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ADI: Soru Puan | Puanimiz
SOYADI: 1 20
O&renci No: 2 22
3 23
BOLUM:
s .. 4 10
OGR. Uvesi: M.Tuba Giilpmar v/ Sezgin Sezer p 95
IMZA:
Toplam | 100

o Smav suiresi 75 dakika. e Bir sorudan tam puan alabilmek igin, . i¢ine aliniz.

islemlerinizi acgiklamak zorundasimiz.

e Cevaplarimizi, aksi istenmedikge, tam .
p - » i 1t » e . .
olarak (6rnegin, — veya 5\/3) yaziniz. Bir cevapta ug1d1§_ yolu” belirtilmemisse, e Kapak sayfasmi MAVI tiikkenmez
3 sonucunuz dogru bile olsa, ya ¢ok az puan kalem ile doldurunuz.
e Hesap makinesi ve cep telefonunuzu verilecek ya da hi¢ puan verilmeyecek.

kiirstiye birakiniz. e Yukaridaki tabloya higbir sey yazmayiniz.

d? 4d 5
1. t > 0 olmak {izere Wg + Edi; = diferansiyel denkleminin genel ¢éziimiini bulunuz.

Solution: indirgenebilir (bagimli degiskeni icermeyen) diferansiyel denklemdir.Buna gére
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Lineer diferansiyel denklem haline donitistii. integrasyon carpanini bulalim.
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2. (vy — we®)dx + (2% + 2 cosy)dy = 0, y(0) = 0 baglangic deger problemini ¢oziiniiz.

Solution: M(z,y) = xy — ze” ve N(z,y) = 2? + zcosy alahm. M, = zve N, = 2z + cosy oldugundan verilen denklem
tam diferansiyel denklem degildir. us take M (z,y) = 2y — 2°z and N(z,y) = 2> + xcosy. M, = x # N, = 2z + cosy, so
it is not an exact equation.

N of MR de _ f SRS A [ Eesthde _ int-tde _ e _ L
x
1
— ((wy — we®)dx + (22 + x cosy)dy = 0)
x
(y —e®)dx + (x + cosy)dy =0

P(y,z) = y — e” ve Q(z,y) = = + cosy olarak alahm. Py, = 1 = @, oldugundan verilen denklem tam diferansiyel
denklemdir. Dolayisiyla Fpdx + Fydy = 0 olacak gekilde bir F'(z,y) = 0 fonksiyonu vardi.
F,=y—¢€" = F(z,y) :/(y—ew)dx:y;v—e“:—&—h(y)
F,=xz+cosy= F,=xz+h'(y) =z +cosy
R (y) = cosy = h(y) = /cosydy =siny +C

F(z,y)=yx—e® +siny+C =0
y(0)=0=0—¢"+sin0+C=0=>C=1
yr—e® +siny+1=0
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2
3. y = Y y(1) = 2 baglangi¢ deger problemini y = vz degisken dontigimii yardimiyla ¢oziiniiz.

3z +y’

Solution: Verilen denklem homojen denklemdir.

y=vr =y =xv +v

% =2 +v= 2vz
Y T35ty 3z +oux
, 2v
v + v =
3+v
dv 2v v+ v?
r—=——0v=—
dr 3+w 3+v
3 1
v = ——dx
v(v+1) x
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4. y" —2y"” + 17y’ = 0 denkleminin genel ¢oziimiini bulunuz.

Solution: Oncelikle karakteristik denklemi ve kiklerini bulalim.

P =2 4 1Tr =0=r(r® —2r +17) = 0= 7[(r = 1)? +16] = 0= 711 = 0,70 = 1 +4i,ry = 1 — 4i
y(x) = 16" + cpe” cos dx + c3e” sin dx

y(x) = c1 + cae” cosdx + cze” sindx
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5. y" — 4y’ + 4y = xe®® + cos z denkleminin genel ¢dziimiinii bulunuz.

Solution:

P —dr+4=0=(r—22=0=1r =1y =2 = yp(x) = c16** + cowe®®

yp(2) = (Az + B)z?e*” + Ccosz + Dsinz = (Az® + Bz?)e* + C'cosx + Dsinz
yp(x) = (3A2® + 2Bx)e* + 2(Az® + Ba®)e* — C'sinz + D cos

y, = 2Az%¢* + (3A 4 2B)a’e** + 2Bxe® — C'sinz + Dcosx

yy (x) = (6Az + 2B)e** + 4(3Ax? + 2Bx)e*® + 4(Az® + Bx?)e*” — Ccosx — Dsinx
yy(x) = 4Az°e** + (12A + 4B)a”e*” + (6A + 8B)ze*” 4 2Be” — Ccosz — Dsinx
y" — 4y’ + 4y = xe*® + cosx

[4A2%€*" + (12A + 4B)2”e*" + (6A + 8B)ze** + 2Be” — C'cosz — Dsinz]
—4[2A2%e*" 4 (3A + 2B)x?e*® + 2Bxe*® — C'sinx + D cos ]

+4[(Az® + Bz?)e** + Ccosx + Dsinx] = xe*” 4 cosx

(4A — 8A + 4A)x®e*” + (12A + 4B — 12A — 8B + 4B)x*e** + (6A + 8B — 8B)xe** + 2Be*”
+(—C — 4D + 4C) cos z(—D + 4C + 4D) sinx = xe*” + cosx

6Aze®® + 2Be*” 4 (3C — 4D) cos x(4C + 3D) sinx = xe*® + cosx

1 3 4
6’ 0.0 25’ 25

3 4
yp = —2°e** + — cosz + — sinz
P76 25 25

- o1 3 4
y(@) =yn+yp = 1% + core®® + 61‘362I + % cos T + % sinx




